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Proč tentokrát vyšlo dvojčíslo časopisu za čtyři měsíce a ne za dva jako vždy? 
K výpadku jednoho čísla došlo z důvodu přílišné vytíženosti redaktorky časopisu 
– Cvrčka díky přípravám na svatbu a následné svatební cestě. Všechny informace 
a články proto přinášíme v tomto o trochu rozšířeném vydání abyste o nic nebyli 
ochuzeni a věříme, že se proto na nás nebudete zlobit :o)  

Příjemné čtení přeje Cvrček a ostatní vedoucí oddílu… 

 

Byli jsme … 

Tábor 2011 
 

Po stopách indiánských kmenů 31. 7. - 14. 8. 2011 
Letošní tábor byl o něco komornější než předešlé. O to, kolik nás bylo méně, jsme to 
ale nadehnali vším, co jsme spolu prožili. Nechyběl tradiční puťák s deštěm, parádní 
celoroční hra, nejistota, kdo bude na prvním místě v bodování a který rod uhodne 
správně, do kterého kmene patří. A aby si to užili i vedoucí, ti zase bojovali za modrou 
a červenou armádu. A kdo všechno bojoval? Helča, Packa, Arny, Zeltula, Vlk, 
Honza, Sapa, Adam, Lukášek, Danda, Michal, Vašek, Honza, Radek, Lukáš, 
Saša, Simča, Barča, Maruška, Eliška, Zdenda, Honzík, Jindra a Ondra. Pro 
někoho možná málo, ale pro nás akorát. Rada starších se starala o pět rodů: NEKI, 
TAHU, LIPO, DOMA a GULE a každých z nich získával za hry indicie, díky nimž 
mohly poznat, který ze ztracených indiánských kmenů je ten, ze kterého se ztratily. 
Jenže si mohly tipnout jenom jednou. A správnou odpověď se dozvěděly až na konci 
tábora. Každý den  nám zároveň byl představený jeden z indiánských kmenů, aby bylo 
z čeho hádat. Kromě rodů jsme samozřejmě měli i bodování jednotlivců. A že bylo za 
co bojovat. Kdo se stal bojovníkem, mohl si vybrat nové indiánské jméno. Válečník 
měl právo nosit ve vlasech indiánské pero a nemusel chodit na rozcvičku a stopař byl 
zase zproštěný služby v kuchyni. To byla snad největší meta, které bylo možno 
dosáhnout. Letos nebyly družiny, které by měly vedoucí, ale rody bez vedoucích. 
Všichni vedoucí se starali o všechny, a o ně se zase starala kuchyň, Packa, zdravotník 
a hospodář. Nechyběli nám na táboře ani turnaje. Letos to ani nebyl fotbal, jako vždy. 
Letos zvítězil lakros a baseball. A co jsme se všechno naučili? Vyprávět příběhy, 
rozdělat oheň za deště, ošetřit táborová zranění, pracovat s pilou a sekerou, indiánské 
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písmo a mnoho dalšího. Poslední den jsme se potkali už potřetí s Bílou medvědicí. 
Dala nám úkol. Měli jsme vybrat jednoho ze členů tábora, který je hoden k tomu, aby 
byl obětován bohům. To byla cena za to, že nám prozradí, jaké kmeny se v nás 
skrývají. Volba padla na Marušku. Na obětním místě jsme ji předali andělu smrti a ten 
nám ji vrátil až pozdě odpoledne. Co Maruška všechno zažila? Tak to se musíte zeptat 
jí... A kdo vlastně vyhrál? Úplně všichni, protože byl náš tábor nezapomenutelný… 
Už se moc těším na další. A co Vy? (Psala: Helča) 
 

První společná schůzka v novém školním roce 7. 9. 2011 
Na první schůzce v letošním roce jsme si promítali fotky z letošního tábora, a že se 
bylo na co dívat. Do kroniky jsme zapsali připomenuté zážitky z tábora. A hlavně se 
nám podařil rekord v počtu lidí na klubovně se zavřenými dveřmi ☺  Účastníci 
rekordu – Zeltula, Žába, Zdenda, Jindra, Radek, Simík s mamkou, Saša s mamkou, 
Maruška, Eliška i s mamkou, Honzík s mamkou, taťkou i sestřičkou, Barča 
s kamarádkou, Ondra, s rodiči, Honza, Michal a přišli se na chvíli podívat i Cvrček a 
Packa s Lukáškem. (Psala: Žába) 
 

Babí léto 25.9.2011 
Setkali jsme se v neděli ráno na Chrlickém nádraží, abychom mohli vyrazit vlakem do 
Střelic. Odtud jsme vyrazili po modré značce směrem do Želešic. Hned jak jsme zašli 
do lesa, se začala hrát první hra a to závod siamských dvojčat. Dvojice měly svázané 
nohy k sobě dvě nohy a museli projít, popřípadě proběhnout, danou trasu co nejdříve. 
Následovala malá svačinka na posilnění a šlo se dál. Cestou nám krásně svítilo 
sluníčko a bylo ukázkové babí léto, proto jsme si procvičili paměť a přenášeli text 
básničky s názvem Babí léto. Nechybělo poznávání stromů, trocha orientace na mapě, 
hledání kešky ani oblíbená hra Medvěd, Bomba a Šípková Růženka. Cestou jsme 
potkali i ovečky a při další svačinové zastávce kočku. Cesta nám rychle ubíhala a už 
jsme se pomalu blížili k Želešicím, když nastal čas na vyzkoušení našich detektivních 
dovedností. Žába se vydala na cestu dopředu a úkolem ostatních bylo ji nenápadně 
stopovat a zjistit co dělá a kam jde. Pozorovatelé jsme byli více než nápadní a máme 
se tudíž ještě mnoho co učit. Hlavní, ale je, že se nám podařilo zjistit, kam Žába jde. 
Vystopovali jsme ji až do místní cukrárny, kde na nás čekalo sladké překvapení. Na 
závěr jsme se vydali na autobus zpátky domů.  A kdo s námi byl? Zdenda, Jindra, 
Barča, Evča, Eliška, Honza a Žába.  
(Psala: Žába) 
 

Výprava za mlýnem a mizejícím potokem 9. 10. 2011 
V neděli 9. října jsme se sešli na zastávce v Chrlicích v této sestavě: Zeltula, Honza, 
Michal, Jindra, Zdenda, Barča a Evča. Po nenáročné cestě jsem přijeli k Jedovnicím 
odkud jsme vyrazili po zelené a zároveň naučné stezce do Rudic. Cesta se klikatila 
údolím potoka krásnou podzimní krajinou. Netrvalo dlouho a došli jsme k místu kde 
potok mizel ve skále. Poblíž onoho místa stál i nějaký fotograf a snažil se nafotit pár 
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fotek, možná na vlastní kalendář možná na nějakou propagační publikaci. Po svačince 
jsme se vydali přes louku lemovanou skálou až do Rudic, kde jsme navštívili tamější 
muzeum zabývající se historií těžby v okolí Rudic, zpracováním železné rudy a 
speleologií. Muzeum se nacházelo i na celkem neobvyklém místě - ve mlýně. Po 
prohlídce nás Jindra se Zdendou zavedli na prohlídku nedaleké bývalé pískovny, 
kterou znali ze školního výletu. Cestou na autobus domů jsme sice trochu zmokli, ale i 
tak se výlet myslím všem líbil. (Psal: Zeltula) 
 

Brno trochu jinak 23.10. 2011 
Tato výprava se bohužel z důvodu onemocnění pořádajícího vedoucího – Žáby a 
časové vytíženosti ostatních vedoucích nakonec nekonala, ale nachystaný program 
určitě použijeme při jedné z dalších výprav, takže o nic nepřijdete. Zároveň se všem 
kdo měli v plánu se výpravy zúčastnit omlouváme.  
 
 

A co nás v nejbližší době čeká? 
 

          6. 11. - jednodenní výprava – (Žába) 

        27. 11. -  jednodenní výprava – (Helča) 

16. - 18. 12. -  vánoční výprava Bumbálka 

Akce pro starší : 

    4. – 5. 11. - Doubravice nad Svitavou 

18. - 20. 11. - Obůrka 

        23. 12. -  Vánoce na brněnské radnici – organizace 
 
 

Bodování září + říjen 
1. Barča 240 bodů    7.  Andy  137 bodů 
2. Eva 218 bodů   8. Ondra  125 bodů 
3.  Jindra 193 bodů   9.  Radek   83 bodů 
4.   Zdenda  191 bodů 10.  Honzík   76 bodů 
5.  Eliška  160 bodů 11.  Kuba    33 bodů 
6.  Maruška  156 bodů 12.  Jonáš    20 bodů 
 
Poznámka: bodování je prozatím společné pro obě družiny… 
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Máme tu novou celoroční hru … 
 

Celoroční hra Tajný výlet 
Letošní celoroční hra se jmenuje Tajný výlet. Čeká nás dobrodružství, na které nás zavede 
tajná mapa ukrytá v náramku. Naším průvodcem je komiks, který postupně odhaluje děj celého 
příběhu. Každých čtrnáct dní se na schůzce dozvíme pokračování a naučíme se něco nového. 
Další týden se pak zdokonalujeme v detektivní práci. Jsme rozděleni na dvě družiny, které 
mezi sebou soutěží. Jedná se o Stopaře, tedy o novou družinu a o Tajemníky, které tvoří 
družina stávající. A jak se hraje? Je důležité sbírat body za schůzky a výpravy a ty pak 
vyměňovat za části tajné mapy, která nám ukáže kam se vydat. Každý z vás sbírá své body a 
toho nejúspěšnějšího s nejvíce body, čeká na konci vítězství. Soupeří však mezi sebou i 
družiny Tajemníci a Stopaři. Jeden čtvereček mapy získáte za určitý počet bodů. Směnný kurz 
se může měnit, momentálně je to 1 čtvereček za 50 bodů, které společně na schůzce získáte. Za 
první dva měsíce září a říjen získali Tajemníci celkem 1258 bodů, které vyměnili za 25 
políček mapy a Stopaři mají na svém kontě celkem 973 bodů a 19 mapových políček.  
Co všechno se na schůzkách a výpravách boduje?  
Na schůzce můžeš získat 10 bodů za účast a včasný příchod, pokud se opozdíš, nebo budeš ze 
schůzky omluven, získáš jen 5 bodů. Dalších až 7 bodů získáš za věci, které si na schůzku 
přineseš – jedná se o deník + papír + tužku, ZUD, KPZ, uzlovačku, papuče, šátek, zelenou 
košili nebo oddílové tričko. Dále 1 až 10 bodů za hry a pak body za bonusy. Například 20 bodů 
za splněnou zkoušku v Zudu nebo za zápis do kroniky, 5 bodů za hru pro ostatní a podobně. Za 
účast na výpravě získáš 20bodů, při omluvě předem 10 bodů. Za hry opět 1 až 10 bodů a 
bonusy platí stejné jako u schůzek. Přejeme hodně sil, štěstí, energii a výdrž až do konce… 
 
 
Kdo slavil září – říjen a bude slavit listopad - prosinec 

 
 NAROZENINY SVÁTEK 

         2. 9. Packa 31 let   28. 9. Václav   
11. 9. Helča 30 let      29. 9. Michal 
14. 9. Vašek Š. 14 let    5.10. Eliška 
14. 9. Michal B. 15 let 13. 10. Renata 
22. 9. Dračice 26 let 30. 11.  Ondřej 
25. 9. Vašek K. 12 let   4. 12.  Barbora 
26.10. Zdeněk H. 14 let 13. 12.  Lucie 
26.10. Jindra H. 14 let 24. 12. Eva 

 10. 11. Žába 24 let    
 24. 11. Bobr 18 let     
 12. 12. Maruška 12 let   
 18. 12. Pavel 13 let   

29. 12. Zeltula 29 let 
      
 

Všem oslavencům blahopřejeme! 
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Novinky z oddílu 
 

Schůzky nově –  S novým školním rokem nám začaly opět fungovat pravidelné schůzky. A 
to tentokrát s menší změnou, protože nemáme schůzky jedny, ale hned dvoje. Rozhodli jsme se 
otevřít ještě jednu družinu pro málo zkušené a nové členy, aby se naše řady mohly dále 
úspěšně rozrůstat. Pro váš přehled tedy uvádíme jak to s těmi schůzkami a družinami tedy je:  
Stopaři - nová družina, schází se ve čtvrtek v počtu 6 – Eva, Andy, Kuba, Michal, Honza, 
Žába a pravidelný návštěvník Barča. Říkají si Stopaři a stále mezi sebe hledají nové kamarády, 
víš-li o někom, kdo by se k této družině rád přidal, ať se přijde podívat na naše schůzky ve 
čtvrtek od 16.30 do 18 hodin do klubovny. Na setkání se těší nejen všichni členové Stopařů, ale 
i druhá družina s níž se stále setkávají minimálně na výpravách a ostatní vedoucí klubu … 
Tajemníci  - stávající družina, schůzky jsou v pátek od 17.00 do 19.30 hodin. Potkávají se 
v počtu 10 – Zdenda, Jindra, Barča, Maruška, Eliška, Radek, Ondra, Honzík, Jonáš a Helča. I 
do této družiny je samozřejmě možné se přidat, ale je lepší je-li nově příchozí člen již starší a 
hlavně aspoň trochu znalý některých našich základních dovedností ( šifry, uzly, táboření 
v přírodě apod…)  
 
S Honzou se uvidíme méně – a to proto že se rozhodl začít studovat v Praze a to hned 
dvě školy najednou, takže na dojíždění do Brna bude mít velmi málo času. Neznamená to ale, 
že by snad s oddílem skončil. Samozřejmě se bude o dění v oddíle dále zajímat, pomáhat nám 
s webovými stránkami a když nějaká ta chvilka zbude, určitě nás také navštíví… Tak hodně 
štěstí Honzo ať se ti v Praze daří… 
  
Zaučují se nám noví instruktoři – ano je to tak. Čas plyne jako voda, atak není divu, 
že nám někteří z vás dorůstají do věku instruktorů. Konkrétně Michal s Honzou již nasbírali 
tolik zkušeností, že se nyní mohou pomalu státi instruktory. A tak pomáhají Žábě na schůzkách 
mladších členů a učí se zde pomáhat ostatním, být dobrým vzorem a předávat své znalosti těm 
méně zdatným… Přejme jim ať je toto poslání baví a mají z něj jen a jen dobrý pocit… 
 
U Cvrčka mnoho nového – mnoho z vás už to asi ví, ale aby nepanovaly v oddíle 
pochybnosti či nejisté zprávy, je na místě dát všem vědět, že se nám Cvrček dne 17.9.2011 
provdala a tím změnila své příjmení. Za muže si vzala našeho kamaráda Kariho a tak už není 
slečna Hana Krejčí, ale  paní Hana Karasová. No a aby novinek nebylo málo, tak vězte, že 
bříško se jí nezvětšuje protože se moc přejídá, ale proto, že v něm roste miminko. Na svět by 
tak měl 12.února (nebo někdy kolem tohoto data) vykouknout snad další budoucí člen našeho 
oddílu :o) 
 
Hledáme nové skladové prostory – ano, rádi bychom vás požádali o pomoc. Zeptejte 
se rodičů a pokud víte o nějakém zastřešeném prostoru (sklep, přístupná půda či jakákoli 
vhodná místnost), který by byl suchý a nevyskytovaly se tam myšky (aby nám nerozkousaly 
plachty na tee-pee apod.) dejte nám prosím vědět. Stačí když bude tato místnost velká přibližně 
4 x 4 metry. Za pronájem takových prostor si můžeme dovolit platit přibližně 300 Kč měsíčně. 
Případné návrhy uvítáme na tel. č.: 605 847 834 nebo na e-mailu: hselucki gmail.com 
(Vedoucí klubu Helena Selucká) Děkujeme.  
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Co by vás mohlo zajímat, aneb přečtěte si … 
 

• Rüter, Martina - 111 napínavých experimentů pro děti 
Kniha vezme děti od osmi let na fascinující cestu, při které na vlastní oči, někdy i kůži, 
prozkoumají různé zapeklité otázky ze světa přírodních věd. Malí badatelé se zastaví 
u smyslových vjemů, optických klamů, základních fyzikálních zákonů a chemických reakcí, 
zamyslí se nad povětrnostními jevy. Experimenty mají být pro dítě podnětem k vnímání 
okolního světa otevřenýma očima a k pídění se po tom, jak se chovají různá tělesa a látky. 111 
rozmanitých a vzrušujících experimentů zprostředkuje základní vědomosti a nabízí zajímavé 
doplňkové informace. Snadno srozumitelné návody a více než 300 fotografií podněcuje 
a provokuje dětskou touhu po bádání. 
 

• Čapková, Blanka: Babi, ty máš nápady! 

Táta, co každý průšvih slátá, máma hrdá dáma, babička naše trapička, sestra děsně pestrá, 
brácha slavný Mácha, to je rodina šesťáka Honzy. Navíc kamarádi, krásná Sandra a Honza má 
hned o čem vyprávět. A že to bude zábava, není pochyb. Honza je totiž vtipný a obvykle má 
dobrou trefu. Prima čtení nejen o klukovských vylomeninách a hrách, ale i o vztazích a 
životních hodnotách. 
 

• Lincoln, Christopher - Kostík Billy 
První kniha série Kostík Billy. Billy Kostík je kostlivčí kluk, který bydlí v tajné komoře 
panského sídla Hogo Fogo a kamarádí se s Millicent, neteří zdejšího pána Kazisvěta Bigluma. 
Jeho rodiče Lars a Milunka Kostíkovi mají důležitou práci: třídí a evidují tajemství rodiny 
Biglumových a ukládají je do truhel a lodních kufrů. Jsou totiž zaměstnanci Ministerstva lží a 
výmyslů, které je vyslalo ze Záhrobí sloužit na Zemi... 
 

• Smith, Jeff – Kůstek 
Druhý svazek série Kůstek. Kůstka a Thorn pronásledují zlověstné sny. Sny o dracích a 
postavách v kápi. A v temnotě lesů se shromažďují davy krysáků a chystají se zaútočit. Bouře, 
Moby Dick, velký červený drak a Pán kobylek... ti všichni na vás čekají v druhé kůstkovské 
knize. Odhalují se prastará tajemství, nebezpečí, které obklopuje vesnici, začíná nabývat 
konkrétních obrysů a všechno se připravuje na nadcházejí konflikt. 
 

• Krejčí, Vladimíra - Odporné dětství a příšerní rodiče 

Štve vás vaše otravné dětství a vaši nudní rodiče? Myslíte si, že horší už to být nemůže? Jste si 
jistí, že by se vám bez rodičů a jejich věčného poučování žilo líp? Zkuste zodpovědět 
následující otázky: Chtěli vás rodiče někdy zapřáhnout do pluhu místo tažného vola, půjčit 
věřiteli, abyste odpracovali jejich dluhy, nebo obětovat bohům? Nechtěli?! Tak vidíte! V 
dřívějších dobách bývalo dětství daleko těžší. A v této knížce si můžete přečíst, jak žily děti v 
pravěku, ve středověku nebo v 19. století, jak na tom byli Němcová, Neruda, Smetana či 
Masaryk.  
 

• McGuire, Margaret - Lexikon čarodějnických dovedností 
Čáry, máry, pod kočáry! Lexikon čarodějnických dovedností vám představí 25 báječně 
strašidelných kouzel – vyčarujte si cokoli od krvavého upířího náhrdelníku po morbidně 
rozkošný hřbitůvek. Najdete tu také rady a tipy, jak proměnit obyčejné věci každodenní 
potřeby v úžasné pohádkové poklady! 
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Do mého deníku 
 

TÁBORNICKÁ ENCYKLOPEDIE ANEB SLOVNÍK TÁBORNÍKA  
 

(V této rubrice si zopakujeme některé základní pojmy z našeho tábornického života které již známe a 
dozvíme se některé nové, o kterých nemáme třeba ani tušení…) 

 

Prusíkův uzel -  nebo-li kozí nožka je uzel, který se váže z tenčího lana, než na které pak 
budeme tyto uzly zachycovat. Po každém použití uvolníme uzel a posuneme na laně o potřebný kus 
do výše, nebo dolů. Používá se ho jako schodů při zdolávání překážek pomocí lana. Prusíkův uzel 
nahrazuje příčku žebříku. 
 

První pomoc (zásady) – při poskytování první pomoci postupujeme takto: 1. přesvědčit se, zda 
je postižený při vědomí. Nastalo-li bezvědomí, pak zjistíme, zda nedošlo k poruchám dýchání. 
Jestliže ano, zahájit umělé dýchání, jestliže nezjistíme tep, začneme s nepřímou masáží srdce. 2. Při 
krvácení zjistit, o jaký druh krvácení se jedná. Okamžitě zastavit hlavně prudké krvácení. 3. Při 
zjištění těžkého rozsáhlého poranění, nebo objeví-li se příznaky šoku, zahájit ihned protišoková 
opatření. 4. Potom ošetřit menší, méně závažná poranění. 5. Přivolat záchranou službu a policii. Je-li 
zachránce sám a nemá u sebe mobilní telefon: 1. poskytne zraněnému první pomoc, ponechá u 
zraněného zprávu o druhu poranění, poskytnutí první pomoci a připíše své jméno a adresu. 2. Jde 
nebo jede k nejbližšímu telefonu, vyrozumí policii a zdravotní službu. Přitom je nutné hlásit: a) co 
nejpřesněji místo, kde leží raněný. b) počet zraněných a druh zranění (bezvědomí, krvácení). c) co 
se stalo, o jakou nehodu jde. d) své jméno a adresu. Potom se vrátí k raněnému a pečuje o něj do 
příchodu lékaře. Je-li zachránců více, práci si rozdělí. 
 

Převádění kroků na metry –  Zjištěný počet kroků násobíme třemi, výsledek dělíme čtyřmi. 
Naměřené metry naopak převádíme na kroky tak, že počet metrů násobíme čtyřmi a výsledek 
dělíme třemi, nebo k počtu naměřených metrů připočteme jednu jejich třetinu. 
 

Příroda – Široký pojem zahrnující množství jevů a předmětů na světě, které nevznikly záměrnou 
lidskou činností. Jsou to především ovzduší, vody, půda, rostliny, živočichové. Neživou přírodu 
tvoří ovzduší, voda, horniny, půda, živou přírodu pak rostlinstvo, živočišstvo a člověk. Člověk sám 
je součásti biosféry, svou činností zasahuje do atmosféry, litosféry, hydrosféry, geosféry, často 
ničivě a škodlivě. Vzduch a voda patří sice mezi přírodní zdroje nevyčerpatelné, ale člověk je 
„vyčerpává“ znehodnocením jejich kvality. Nerosty a půda jsou zdroje vyčerpatelné. Co se týče 
rostlinstva a živočichů, řada jich je již vyhubených, nebo na listině odsouzených lidskou činností 
k uhynutí. Přesto se některé ohrožené druhy podařilo člověku zachránit. Je nutno, aby člověk 
s přírodou a jejími zdroji hospodařil moudře, aby bral jen to nejnutnější co potřebuje, a stejně 
pečlivě dbal, aby se vše uchovalo pro příští generace a aby se v přírodě udržovala ekologická 
rovnováha, která zaručuje zdravý a vůbec možný život na Zemi. 
 

Přírodní barvy – Lze je získat z řady rostlin: žlutá – poskytuje nám ji vnitřní vrstva kůry 
jabloní, odvar z cibulových slupek (zde je možno dojít až k hnědé), odvar z kořenů kopřiv nebo 
zrnkové kávy. Modrá – poskytne ji odvar z jasanových kořenů, olšových šištiček, nebo plodů 
černého bezu. Je dobré přidat sodu. Červená – odvar z květů třezalky (pomerančově červený), 
z červené řepy, malin, nebo po přidání citrónové šťávy, nebo octa z borůvek. Zelená – odvar 
z mladého žita, špenátu, kopřivových listů. Fialová – ze šťávy ostružin, borůvek. Růžová – slabý 
odvar z červené řepy, okyselené borůvky. Hnědá – ze silného odvaru kávy nebo ze zelených 
slupek ořešáku. 
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Co se děje v lese od září do prosince … 
 

Podzim 
Podzim je čas dozrávání a sklizně, čas přípravy na zimu. Začíná v době podzimní rovnodennosti, kdy jsou opět světlo a 
tma v rovnováze. Tentokrát už ale přibývá stále více tmy. Už během babího léta víme, že něco končí, a začínáme 
pozorovat náznaky přicházející zimy. V přírodě všechno dozrává, sklízí se plody, které se vyvíjely už od jara. Ptáci 
odlétají za teplem na jih, zvířata, která přes zimu zůstanou doma, shromažďují zásoby. Rostliny rozsévají svá semena, 
která budou čekat na příští jaro. Podzim připomíná životní období, kdy člověk sklízí plody své celoživotní práce. 
Vychoval své děti a vypouští je do světa, tak jako stromy rozsévají svá semena. 

Září: 
Září je měsíc babího léta, čas sklizně a prvních příprav na zimu. 

• Listy stromů se začínají vybarvovat. Kvete vřes. 

• Dozrávají bezinky, padají žaludy, v lese najdeme václavky. 

• odlétají vlaštovky a jiřičky a stěhovat se začíná i většina ostatních tažných ptáků (holubi, čápi, husy, 
křepelky, ťuhýci, rehkové, konipasové, čírky...) 

• Začíná jelení říje 

• Je čas hojnosti, početní stavy většiny živočichů dosahují maxima. 
Práce v lese: 

• Lesníci sbírají semeno jedle, douglasky, vejmutovky, dubů, olše, jeřábů a některých keřů. 

• Provádějí přípravu půdy pro přirozenou obnovu a pro zalesňování v příštím roce. 

• Čistí paseky od zbytků po těžbě. 

• Myslivci pořádají společné hony na drobnou pernatou zvěř (zejména na divoké kachny, husy a zajíce), loví 
i jeleny v říji a srnčí holou zvěř (= zvěř bez parohů – srny a srnčata), sklízejí otavy, brambory a 
topinambury na políčkách pro zvěř, zajišťují sběr kaštanů, žaludů, jeřabin, bezinek a pláňat pro krmení 
zvěře. 

Říjen: 
Říjen je měsíc barevných listů, zkracujících se dní a tažných ptáků. 

• Listy stromů a keřů začínají opadávat. 

• Vrcholí odlet ptáků, přilétají hlavní hejna zimujících havranů. 

• Srnci shazují paroží, začíná říje daňků. 

• Mufloni a prasata spásají bukvice. 

• Jezevci a plazi upadají v zimní spánek. 
Práce v lese: 

• Lesníci sbírají šišky borovice a semeno tisu, jasanu, habru, lip , břeku, buku, dubu, javoru, olše, kaštanu a 
ořešáku. 

• Na připravené plochy vysévají semena javoru buku, dubu, jedle, douglasky a vejmutovky. 

• Začínají se stratifikací (předosevní přípravou) semen habru a javoru babyky. 

• Začínají s podzimní výsadbou sazenic listnáčů.  

• Pokračují v probírkách. 

• Těží především listnáče a likvidují souše. 

• Začínají s těžbou borovice. 

• Kontrolují ploskohřbetku smrkovou v půdě a vajíčka obaleče dubového na vzornících. 

• Odstraňují kůrovcové souše 

• Zabezpečují kultury a porosty proti okusu zvěře. 

• Kontrolují oplocenky proti vniknutí zvěře. 

• Myslivci otevírají zahrazená myslivecká políčka pro zvěř, loví jeleny, muflony, daňky, jeleny siky, srny, 
srnčata a divoká prasata, začínají lovit bažanty a divoké krocany. 

• Sbírají kaštany, šípky, bezinky, jeřabiny a ostatní lesní plody. 

• Dokončují silážování krmiv a zabezpečují dužnatá krmiva. 



- 9 - 

Listopad: 
Listopad je měsícem podzimních plískanic, větrů na strništích a prvních mrazíků.  

• Ze stromů opadávají zbylé listy. 

• Netopýři a další živočichové se ukládají k zimnímu spánku. 

• Třou se pstruzi, raci kladou vajíčka. 

• Hranostajové přebarvují do bílého šatu. 

• Mufloni mají říji, začíná chrutí (páření) divokých prasat. 

• Přilétají káně rousná, brkoslavi, hýlové. 
Práce v lese 

• Lesníci sbírají šišky kleče, semena lip, habru, olší, dubů, akátů a některých keřů. 

• Dokončují vyzvedávání a třídění sazenic, které expedují nebo umisťují do klimatizačních skladů. 

• Pro podzimní výsadbu vyzvedávají sazenice dubů, topolů a akátu. 

• Ve školkách provádějí hlubokou orbu a zazimovávají sazenice na záhonech. 

• Dokončují podzimní zalesňování. 

• Připravují půdu pro přirozenou obnovu a jarní zalesňování. 

• Při prořezávkách začínají s výrobou vánočních stromků. 

• Dokončují probírky. 

• Provádějí mýtní úmyslné těžby, z nichž je větší množství cenných sortimentů (podle kvality a dalších 
kritérií se vytěžené dřevo dělí do tříd jakosti). 

• Zajišťují intenzivní ochranu kultur proti okusu a ohryzu zvěře. 

• Likvidují stromy napadené kůrovcem. 

• Pokračují v kontrole vajíček obaleče dubového na vzornících 

• Myslivci stavějí zásypy pro koroptve, začínají přikrmovat spárkatou zvěř (souhrnné označení pro zvěř 
jelení, srnčí a daňčí), na honech loví bažanty a zajíce. 

• Vápní loučky a políčka pro zvěř. 

• V horských a podhorských oblastech začínají s přikrmováním spárkaté zvěře. 

Zima 
Zima je čas odpočinku, zastavení a klidu.Začíná v době zimního slunovratu, kdy je nejvíce tmy v celém roce. Od toho 
dne začne znovu přibývat světla a my víme, že se světlem přichází jaro. Teď je však v přírodě klid. Jeden roční cyklus 
se uzavřel a nenápadně se chystá další. Stromy nemají listy, ale jsou na nich připravené pupeny, které na jaře vyrazí. 
Malé rostlinky přečkávají zimu pod zemí nebo ve formě semínek. Některá zvířata spí. V lese je chladno a ticho. Vše je 
však připraveno na bouřlivé jaro. Zima se podobá sklonku lidského života, kdy člověk už mnoho prožil, mnoho ví, už 
netouží po pohybu a odpočívá. 

Prosinec:  
Prosinec je měsíc dlouhých temných večerů, krátkých dní s nízkou oblohou a prvním sněhem. 

• Někteří živočichové spí zimním spánkem. 

• Stromy také spí (mají období vegetačního klidu), nekvetou žádné rostliny. 

• Po kraji se potulují hejna čečetek, čížků a jiných semenožravých ptáků, sýkor, brhlíků, kvíčal. 

• Přezimující pěvci začínají hojně navštěvovat krmítka. 
Práce v lese 

• Lesníci sbírají šišky jehličnanů: smrku, modřínu, borovice černé, jalovce, lípy, habru, olše a akátu. 

• Zakládají do písku ke stratifikaci semena javorů, uskladňují na zimu žaludy a bukvice. 

• Dělají prořezávky, pokračují v těžbě vánočních stromečků. 

• Provádějí mýtní úmyslnou těžbu hlavně v listnatých lesích, připravují zásobu dříví pro případ nepříznivého 
počasí. 

• Průběžně vyhledávají a těží stromy napadené kůrovcem.  

• Myslivci končí se společnými hony i s lovem muflonů, daňků, srn, srnčat a zajíců, zajišťují zimní 
přikrmování zvěře. 
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Něco pro zábavu 
 

Spoj body 1- 120 a uvidíš celý obrázek, potom si ho můžeš vybarvit. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Do časopisu můžeš psát i ty - stačí, když své příspěvky dáš Cvrčkovi. Tento  výtisk je  
neprodejný. Vyšel jako příloha k činnosti T.K.CASSIOPEIA. Designed by Cvrček.

 

 



 


